

Анализ эффективной деятельности библиотек сети: от реализованных планов – к новым идеям

*Галицкая Т.П., директор
ГУК «Петриковская сеть
публичных библиотек»*

Миссия библиотек района — это обеспечение информационных потребностей населения, создание условий для развития духовного, интеллектуального и культурного потенциала детей и взрослых через книжные фонды и электронные средства информации.

Государственное учреждение культуры «Петриковская сеть публичных библиотек» получила статус юридического лица 1 сентября 2015 года. На 1 октября 2020 года сеть насчитывает 24 библиотеки, среди которых: 1 Петриковская центральная районная библиотека, 1 Копаткевичская горпоселковая библиотека, 22 сельские библиотеки. Книжный фонд сети представлен 227 066 экземплярами.

В 2019 году три городских библиотеки (центральная, детская и городская) объединились в одну: Петриковскую центральную районную библиотеку. По протоколу поручений Гомельского областного исполнительного комитета и решению Петриковского районного исполнительного комитета с 1 июля 2019 года библиотека располагается по новому юридическому адресу – ул. Комсомольская, д. 2.

На протяжении последних лет библиотеки Петриковского района работали по следующим государственным программам:

- государственная программа «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» на 2016–2020 годы;
- государственная программа «Образование и молодежная политика» на 2016 – 2020 годы;
- государственная программа «Культура Беларуси» на 2016–2020 годы;
- государственная программа «Охрана окружающей среды и устойчивое использование природных ресурсов» на 2016 – 2020 годы;
- государственная программа «Беларусь гостеприимная» на 2016–2020 годы.

В соответствии с государственными программами на 2016 – 2020 гг. и годовым планом, работа библиотек Петриковской сети библиотек велась по следующим направлениям:

- Краеведческое направление;

- Патриотическое направление;
- Этико – правовое направление;
- Экологическое направление;
- Литературно – художественное направление;
- Здоровый образ жизни.

Эффективность работы библиотек сегодня — это качество предоставляемых услуг, оперативный и широкий доступ к любой информации.

Использование компьютерных технологий в библиотечной деятельности открыло новую страницу в работе, качественно повлияло на обслуживание читателей и на совершенствование многих библиотечных процессов. В связи с реконструкцией и благоустройством города, с областного бюджета были выделены финансовые средства на приобретение:

-компьютерного оборудования: всего приобретено в 2019 году 16 компьютеров, 11 принтеров, 2 МФУ;

-офисной библиотечной мебели, в том числе предметов интерьера и дизайна.

В связи с этим, компьютеризация Петриковской библиотечной сети составила – 100%.

Петриковская сеть библиотек старается жить в ритме сегодняшнего дня. Очень важно, чтобы каждая библиотека имела свой неповторимый стиль, и для этого делаются все усилия и возможности. В 2019 году все библиотеки Петриковской сети были оснащены компьютерной техникой. Поэтому, ставшие для многих библиотек традиционные мероприятия, для вновь компьютеризированных библиотек стали инновационными формами работы с читателями. А именно: показ презентаций, видеороликов, мультфильмов и т.д. Теперь возможность составлять буклеты, листовки и другие библиографические продукты, есть у каждого библиотекаря сети. Следует отметить и то, что благодаря стопроцентной компьютеризации сети расширился спектр платных услуг для читателей ранее не компьютеризированных библиотек.

Очень популярны среди юных читателей такие формы работы, как экскурсии по деревне, чтения на лужайке, флэшмобы, фотоконкурсы своей деревни, спортивные эстафеты и другие формы работы на свежем воздухе. Такой цикл мероприятий под общим названием «Библиотека под открытым небом» пользуется большим спросом у ребят и всегда вызывает неподдельный интерес и активное участие. Библиотекари стараются

разнообразить свои формы работы с детским читателем особенно в летний период, так как в деревню к бабушкам и дедушкам съезжаются дети разных возрастных групп.

2020 год, как и 2 два предыдущих объявлен Годом Малой родины. Все библиотекари сети приложили максимум усилий по подготовке необходимого информационного материала. В каждой библиотеке были оформлены буклеты, под общим названием «Моя малая родина». Главная задача для библиотекарей при оформлении буклета состояла в том, чтобы создать мини путеводитель по родной деревне. В буклетах отображена и информация о достопримечательностях и знамениях людях каждого уголка Петриковского района. В рамках конкурса профессионального мастерства, библиотекари сети, оформили презентации под общим названием «Мой край – моя деревня!», в которых можно увидеть фотографии прошлого и современного облика деревни. Такой накопленный краеведческий материал позволяет расширить формы работы в рамках Года малой родины, а также демонстрировать презентации раздавать буклеты на самых разных тематических мероприятиях.

Ежемесячно сельские библиотекари посещают фермы, и мехдворы, всегда стараясь сделать свой визит наиболее интересным и информативным.

К традиционной форме работы в библиотечном сервисе можно отнести посещение читателей на дому. Для обслуживания пожилых и престарелых людей библиотекари готовят акции-визиты, акции-поздравления, Дни милосердия, приуроченные к таким знаменательным датам, как День победы, 8-ое марта, 23 февраля, День Независимости Республики Беларусь, Международный день инвалидов и Международный день пожилых людей. В период эпидемии коронавируса сотрудники центральной библиотеки запустили новую форму работы с людьми пенсионного возраста «Книга в каждый дом». Теперь созвонившись по телефону, можно сделать заказ любой литературы, и библиотекари доставят прямо в дом.

С целью организации досуга детей младшего, среднего и старшего школьного возраста, формирования и развития конкурсно-игровой культуры детей и подростков, а также их межличностного общения, с июня по конец августа 2020 года в библиотеках Петриковской сети проведен районный конкурс профессионального мастерства под названием «Лучшая конкурсно-игровая программа для детей и подростков в период летних каникул». Задача конкурса состояла как в организации досуга детей, так и в

повышении профессиональной компетентности библиотечных работников, а также в обобщении и распространении эффективного опыта работы с детьми в каникулярное время.

В рамках конкурса в библиотеках сети проведены:

- конкурсы рисунков на асфальте под общим названием «Мир начинается с детства»;
- спортивные мероприятия «Лето без интернета»;
- развлекательные программы «Танцы, песни, дружба – вот, что детям нужно»;
- игровые программы «Много конкурсов, затей – приходи играть скорей!»

В 2020 году на базе Петриковской центральной районной библиотеки было реализовано три видео проекта: интервью с узниками ВОВ «Я расскажу Вам о войне...», поэтический библиотечный марафон «75 лет Победе», информационно-развлекательный проект «В гостях у сказки». Идея создания видеопроектов конечно же не случайна и вызвана эпидемиологической обстановкой, сложившейся в стране. Чтобы не потерять интерес и внимание своих читателей сотрудники центральной библиотеки оперативно разработали темы проектов, а библиотекари района активно включились в реализацию.

Видео проект «Я расскажу Вам о войне...» был приурочен к 75-летию Победы. Сельские библиотекари записали интервью с узниками ВОВ, каждый в своей деревне, после чего материал был смонтирован в видеоролик и продемонстрирован в Одноклассниках и в Вконтакте. Видео набрало много лайков, комментариев и слов благодарности от наших подписчиков в социальных сетях. После этого мы захотели реализовать свою давнюю идею и запустили поэтический библиотечный марафон «75 лет Победе». В апреле – мае, каждый день мы выкладывали в соц. сети стихи на военную тематику, чтецами которых являлись сами библиотекари. В День Победы все видео были собраны в один большой видеоролик «75 лет Победе» и еще раз продемонстрированы в соц. сетях.

Не остались без нашего внимания и юные читатели. Для детей и их родителей был разработан информационно-развлекательный проект «В гостях у сказки». Ежедневно выкладывались иллюстрированные аудио и видео сказки, созданные нашими библиотекарями по книгам, находящимся в нашем фонде. Таким образом, мы не только организовывали досуг наших пользователей, но и осуществляли пропаганду книги и чтения, а также рекламу нашего книжного фонда.

На базе отдела обслуживания и информации Петриковской центральной районной библиотеки с 1 июня по 31 августа 2020 года реализован проект «Лето с книгой», который направлен на продвижение книги и чтения среди населения, развитие творческой и познавательной активности всех категорий пользователей в летний период посредством организации библиотечных площадок и проведения массовых мероприятий, акций. На протяжении летних каникул, еженедельно, на площадке возле библиотеки и в городском парке были организованы литературно – творческие площадки:

- «Библиотечный летний дворик» - площадка возле библиотеки, фонтан;
- «Читающая скамейка» – городской парк;
- «Библиотечная лужайка» – городской парк.

В 2020 году была введена такая новая форма работы как сетевая викторина. Сетевые викторины – «Я город свой знаю, ведь я в нем живу» и «На Ивана, на Купала...» вызвали неподдельный интерес у пользователей интернета. Цель таких викторин – вызвать интерес к книге, чтению и библиотеке, расширить знания о родном городе. Теперь можно с уверенностью сказать, что сетевые викторины станут неотъемлемой формой работы в деятельности библиотек района.

Хочется отметить успешное выполнение показателей по Государственной программе «Культура Беларуси» на 2015-2020 годы библиотеками Петриковского района. Представляем следующий анализ:

В 2015 году количество библиотек в районе составляло 35 библиотек. Обсуживалось 20 026 читателей, книговыдача – 388 174, посещения составляли 173 398 – это 104,4% к 2014 году при плане в 104%.

В 2016 году количество библиотек в районе составляло 27 библиотек. Обсуживалось 19 247 читателей, % обслуживания населения - 68,6, книговыдача – 367 305, посещения составляли 181 802 – это 104,8% к 2015 году при плане в 104%.

В 2017 году количество библиотек в районе составляло 27 библиотек. Обсуживалось 19 129 читателей, % обслуживания населения – 68,2, книговыдача – 370 319, посещения составляли 190 087 – это 109,6% к 2015 году при плане в 108%.

В 2018 году количество библиотек в районе составляло 27 библиотек. Обсуживалось 19 131 читателей, % обслуживания населения – 70,9, книговыдача – 380 163, посещения составляли 199 734 – это 115,2% к 2015 году при плане в 112%.

В 2019 году количество библиотек в районе составляло 24 библиотеки. Обслуживалось 18 827 читателей, % обслуживания населения – 71,4, книговыдача – 385 229, посещения составляли 201 494 – это 116,2% к 2015 году при плане в 116%.

За 9 месяцев 2020 года, процент охвата населения обслуживанием Петриковской централизованной библиотечной сети составляет 56,6%. Количество посещений публичных библиотек, составляет 154 181 – это 120% по отношению к 2015 году.

Успешное выполнение программы «Культура Беларуси» стало возможным благодаря профессионализму и активной гражданской позиции наших сотрудников. Библиотекари стали тесно взаимодействовать с клубами, школой, сельсоветами, специалистами РОВД, МЧС, ОСВОД, медицинскими работниками; освоили компьютерную грамотность; использовали новые формы работы. Все эти составляющие положительно повлияли на репутацию библиотеки, как социально значимой и активно развивающейся организации. Реализация инноваций – сложный, но интересный творческий процесс, который становится единственно возможным для функционирования библиотеки в новых общественных реалиях.